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Aufgabe A

Aufgabe A

✁





A1 Negative Zahlen verstehen – Thermometer

Die Bilder zeigen 
Änderungen am 
Thermometer.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	 3 − 4 = −1	 −1 + 4 = 3  2      = −2  −2      = 2  1      = −3  −3      = 1

  Setze fort.
Stelle dir die 
Änderungen am 
Thermometer vor.

von nach Rechnung von nach Rechnung

2° −1° 	 2	    	 = −1 −1° 2° 	−1	    	= 2
1° −2°   	    	 =    −2° 1°   	    	=   
0° −3°   	    	 =    −3° 0°   	    	=   

−1° −4°   	    	 =    −4° −1°   	    	=   
… … … … … …
−6°   °   	    	 =      ° −6°   	    	=   

−16°   °   	    	 =      ° −16°   	    	=   
−26°   °   	    	 =      ° −26°   	    	=   

  Begründe.

Immer hin und wieder zurück.





A2 Negative Zahlen verstehen – Thermometer

Die Bilder zeigen 
Änderungen am 
Thermometer.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	 3 − 3 = 0	 0 − 3 = −3  2      = 0  0      = −2  1      = 0  0      = −1

  Setze fort.
Stelle dir die 
Änderungen am 
Thermometer vor.

von nach Rechnung von nach Rechnung

4° 0° 	 4	    	=   0 0° −4° 	 0	    	 =  −4
5° 0°   	    	 =    0° −5°   	    	 =   
6° 0°   	    	 =    0° −6°   	    	 =   
7° 0°   	    	 =    0° −7°   	    	 =   
… … … … … …
6° −6°   	    	 =    −6° 6°   	    	 =   
8° −8°   	    	 =    −8° 8°   	    	 =   

10° −10°   	    	 =    −10° 10°   	    	 =   

  Begründe.

Immer der gleiche Abstand zur 0.




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Aufgabe B

Aufgabe B

✁





 A1 Negative Zahlen verstehen – Thermometer

Die Bilder zeigen 
Änderungen am 
Thermometer.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	 −1 + 4 = 3	 3 − 4 = −1  −2      = 2  2     	= −2  −3      = 1  1      = −3

  Setze fort.
Stelle dir die 
Änderungen am 
Thermometer vor.

von nach Rechnung von nach Rechnung

−2° 1° 	−2	    	 = 1 1° −2° 	 1	    	 = −2
−3° 0°   	    	 =    0° −3°   	    	 =   
−4° −1°   	    	 =    −1° −4°   	    	 =   
−5° −2°   	    	 =    −2° −5°   	    	 =   
… … … … … …

  ° −6°   	    	 =    −6°   °   	    	 =   
  ° −16°   	    	 =    −16°   °   	    	 =   
  ° −26°   	    	 =    −26°   °   	    	 =   

  Begründe.

Immer hin und wieder zurück. 





A2 Negative Zahlen verstehen – Thermometer

Die Bilder zeigen 
Änderungen am 
Thermometer.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	 −3 + 3 = 0	 0 + 3 = 3  −2      = 0  0      = 2  −1      = 0  0      = 1

  Setze fort.
Stelle dir die 
Änderungen am 
Thermometer vor.

von nach Rechnung von nach Rechnung

−4° 0° 	−4	       	 =  0 0° 4° 	 0	    	 =   4
−5° 0°        	 =    0° 5°        	 =   
−6° 0°        	 =    0° 6°        	 =   
−7° 0°        	 =    0° 7°        	 =   
… … … … … …
−6° 6°        	 =    6° −6°        	 =   
−8° 8°        	 =    8° −8°        	 =   

−10° 10°        	 =    10° −10°        	 =   

  Begründe.

Immer der gleiche Abstand zur 0.




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Aufgabe A

Aufgabe A

✁





A3 Negative Zahlen verstehen – Zahlengerade

Die Bilder zeigen 
Rechnungen 
an der 
Zahlengeraden.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	−5	+ 9	= 4

	 9	− 5	= 4

  Setze fort. von Änderung Rechnung von Änderung Rechnung

−5 	 +	 9  −5	  + 9	 =    9 	 −		  5 	 9	  −  5	 =   
−6 	 +	 10   	    	 =    10 	 −		  6   	    	 =   
−7 	 +	 11   	    	 =    11 	 −		  7   	    	 =   
−8 	 +	 12   	    	 =    12 	 −		  8   	    	 =   
… … … … … …

   	 +	 15   	    	 =    15 	 	     	    	 =   
   	 +	20   	    	 =    20 	 	     	    	 =   
   	 +	25   	    	 =    25 	 	     	    	 =   

  Begründe.

Zahlen vertauscht, Ergebnis gleich.





A4 Negative Zahlen verstehen – Zahlengerade

Die Bilder zeigen 
Rechnungen 
an der 
Zahlengeraden.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	−5	+ 12	=	 7

	 7	− 12	=	 −5

  Setze fort. von nach Rechnung von nach Rechnung
−5 	 7  −5	 +	   	 =   7 7 −5 	 7		  –    	 =  −5
−6 	 6        	 =    6 −6        	 =   
−7 	 5        	 =    5 −7        	 =   
−8 	 4        	 =    4 −8        	 =   
… … … … … …

−15           	 =       −15        	 =   
−20           	 =       −20        	 =   
−25           	 =       −25        	 =   

  Begründe.

Immer der gleiche Abstand, 
aber andere Richtung.





	−10	 −8	 −6	 −4	 −2	 0	 2	 4	 6	 8	 10

	−10	 −8	 −6	 −4	 −2	 0	 2	 4	 6	 8	 10

	−10	 −8	 −6	 −4	 −2	 0	 2	 4	 6	 8	 10

	−10	 −8	 −6	 −4	 −2	 0	 2	 4	 6	 8	 10
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Aufgabe B

Aufgabe B

✁





A3 Negative Zahlen verstehen – Zahlengerade

Die Bilder zeigen 
Rechnungen 
an der 
Zahlengeraden.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	−9	+ 5	= −4

	 5	– 9	= −4

  Setze fort. von Änderung Rechnung von Änderung Rechnung

−9 	 +	 5 	 −9	 +	 5	 =    5 	 −	 9 	 5	 −	 9	 =   
−10 	 +	 6 	        =    6 	 −	10        	 =   
−11 	 +	 7 	       	=    7 	 −	 11        	 =   
−12 	 +	 8 	       	=    8 	 −	 12        	 =   
… … … … … …

−15 	 	   	       	=       	 −	 15        	 =   
−20 	 	   	       	=       	 −	20        	 =   
−25 	 	   	       	=       	 −	25        	 =   

  Begründe.

Zahlen vertauscht, Ergebnis gleich.





A4 Negative Zahlen verstehen – Zahlengerade

Die Bilder zeigen 
Rechnungen 
an der 
Zahlengeraden.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	 5	− 12	=	−7

	−7	+ 12	=	 5

  Setze fort. von nach Rechnung von nach Rechnung
5 −7 	 5	 –    	 =  −7 −7 5 	 −7		 +    	=  5
4 −8        	 =    −8 4        	=   
3 −9        	 =    −9 3        	=   
2 −10        	 =    −10 2        	=   

… … … … … …
−3           	 =       −3        	=   
−8           	 =       −8        	=   

−13           	 =       −13        	=   

  Begründe.

Immer der gleiche Abstand, 
aber andere Richtung.





A3 Negative Zahlen verstehen – Zahlengerade

Die Bilder zeigen 
Rechnungen 
an der 
Zahlengeraden.

 Beschreibe.
Was ist gleich?
Was ist anders?

	−5	+ 9	= 4

	 9	− 5	= 4

  Setze fort. von Änderung Rechnung von Änderung Rechnung

−5 	 +	 9  −5	  + 9	 =    9 	 −		  5 	 9	  −  5	 =   
−6 	 +	 10   	    	 =    10 	 −		  6   	    	 =   
−7 	 +	 11   	    	 =    11 	 −		  7   	    	 =   
−8 	 +	 12   	    	 =    12 	 −		  8   	    	 =   
… … … … … …

   	 +	 15   	    	 =    15 	 	     	    	 =   
   	 +	20   	    	 =    20 	 	     	    	 =   
   	 +	25   	    	 =    25 	 	     	    	 =   

  Begründe.

Zahlen vertauscht, Ergebnis gleich.
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